
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE SITZUNG DES ORTSGEMEINDERATES 
STEINEFRENZ AM 2. MÄRZ 2020 

 

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
 
Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass der Gemeinderat form- und frist-

gerecht zur Sitzung eingeladen wurde. 
 

Anwesend: Michael Hannappel (Ortsbürgermeister), Guido Kingen (1. Beigeord-
neter), Dr. Harald Leyser (Beigeordneter), Christoph Hoffmann, Udo Herz, Andreas 
Becker, Andreas Höhler, Ingrid Fischer, Tanja Metternich, Dominic Kühner, 

Thomas Fasel, Ralf Schmidt 
 

Abwesend: Sebastian Mohring 
 
 

Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass der Gemeinderat beschlussfähig 
ist. 
 

1. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan und die Haus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2020 

 
Der Ortsbürgermeister begrüßt Herrn Fischer (Leiter der Finanzabteilung der VG 

Wallmerod). 
Der Ortsbürgermeister bezieht sich auf die Tischvorlage, Haushaltsplan und -sat-
zung, die er den RatsmitgliederInnen zugestellt hatte.  

Er führt kurz in das Thema ein: Die Gemeinde hat seit langer Zeit erstmals einen 
Liquiditätsüberschuss erwirtschaftet (rund 27.500 Euro). Das ist eine erfreuliche 

Entwicklung, gerade auch unter Berücksichtigung erheblicher Investitionen und 
Instandsetzungen in den letzten Jahren.  
Für das Jahr 2020 ergibt sich ein ausgewogener Haushalt.  

Herr Fischer stellt daraufhin den Haushaltsplan und die Haushaltssatzung umfas-
send vor. Nach intensiver Beratung, in der Herr Fischer die Fragen der Ratsmit-

gliederInnen vollumfänglich beantwortet, 
 
beschließt der Ortsgemeinderat Steinefrenz den Haushaltsplan und die Haus-

haltssatzung für das Jahr 2020 in der der Tischvorlage beigefügten Fassung. 
 

Abstimmungsergebnis 
 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder einschl. Vorsitzender 13 

Zahl der anwesenden Ratsmitglieder 12 

Davon stimmberechtigt 12 

Ja-Stimmen 12 

Nein-Stimmen 0 

Stimmenthaltungen 0 

 
Der Ortsbürgermeister dankt Herrn Fischer herzlich für die Vorbereitung des Haus-

halts 2020 und seine umfassenden Erläuterungen. 
 

2. Bericht des Ortsbürgermeisters  
 

Der Ortsbürgermeister berichtet 
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• zum „Schild ‚Achtung Fußgänger‘ am Bahnhof“: Der Antrag wurde von der 
Kreisverwaltung im Einvernehmen mit der Polizei abgelehnt. Begründung: Die 
Stelle sei nicht unübersichtlich; man habe weithin freie Sicht. Der Ortsbürger-

meister wird sich der Sache in anderem Kontext weiter annehmen. 
• zur (offiziellen) Haltestelle am Dorfplatz (Feuerwehrhaus): Die Haltestelle ist 

seit 2. März 2020 „in Betrieb“. 
• zur Abholung der „Wärmepumpe“: Der Ortsbürgermeister dankt allen Helfern 

aus dem Gemeinderat herzlich, insbesondere Andreas Becker, der den gesam-

ten Prozess koordiniert hat. 
• zur „Aktion Saubere Landschaft“ am 4. April 2020: Der Ortsbürgermeister regt 

in diesem Jahr einen Schwerpunkt am Eisenbach an; er bittet die Ratsmitglie-
derInnen, sich dazu bis zur nächsten Ratssitzung eine Meinung zu bilden. 

• zum „Sachstand Seniorenwohnanlage“: Die Stellungnahmen werden derzeit 
ausgewertet. 

• zu einem Ortstermin in Sachen „5G“: Die Teilnahme am Wettbewerb der Tele-

kom „Wir jagen Funklöcher“ (November 2019) trägt erste Früchte. Am 6. März 
2020 findet ein Ortstermin statt. 

• zum Fortgang in Sachen „Bahnhofstr. 1“, anknüpfend an die Ratssitzung vom 
7. Februar 2020: Die Schlüsselübergabe hat stattgefunden. Der Ortsbürger-
meister hat das Objekt u.a. mit einem Architekten besichtigt. Am 10. März 2020 

findet bereits ein Termin mit Vertretern der Verbandsgemeinde, der Kreisver-
waltung, der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion sowie des Landesinnenmi-

nisteriums statt, um etwaige (Förder)Möglichkeiten auszuloten. Der Ortsbür-
germeister wird weiter berichten. 

  

3. Verschiedenes 
 

Ein Ratsmitglied regt an, die „Route der Generationen“ barrierefrei weiterzuentwi-
ckeln, insbesondere auch mit abgesenkten „geriffelten“ Bordsteinen; es regt weiter 
an, in den nächsten Jahren zum Ausbau „Beroder Straße“ zu erwägen, die Halte-

stellen in den Bereich „Beroder Str.“ zu verlegen; dies sei eine Idee für die Linien-
busse und die Busse zum/vom Kindergarten (Zugang zum Kindergarten über den 

Kindergartenspielplatz). Auf Nachfrage berichtet der Ortsbürgermeister, dass die 
Bordsteine an den Haltestellen (Hauptstraße) nochmal mit Leuchtfarbe gestrichen 
werden. 

 
 

Ende: 20.15 Uhr 
 

Michael Hannappel, Ortsbürgermeister 

 
Ausfertigungen:  

1x Verbandsgemeinde,  
1x Ortsbürgermeister,  
12x Ratsmitglieder - Öffentlicher Teil (pdf) 


